

# 家乡的石桥

汪翔 (通山)

桥,水中之梁也。除了襁褓中的婴儿,几乎没有未走过或未见过桥。除少数世界名桥外,大多实在平凡得很。人们离不开它,又多不留意它。但它却牵动着古今多少文人画家的心,形诸笔端和丹青。牵动着古今多少游子旅客的心,化作乡愁的符号——小桥流水人家。

我的家乡是通山闻王镇汪家畈。家乡有三四座桥,村北跨宝石河连姑婆山有一座水泥大桥,村西跨宝石河连港背平地也有一座水泥大桥,村北去官堰路上有一座小木桥,而我最难忘的是村西连西岸的小石桥。

小石桥已有一二百年的历史。听老人说,这座石桥是官堰村的绅士周三谷捐资修建。

石桥横卧在烂泥龙口和桐港之上,一端连接港背平地和村庄,另一端连西岸村和北山。

有道是靠山吃山,靠水吃水。北山是家乡的母亲之山,是父老乡亲劳作的中心基地。

历史上,由村西去北山不太方便,必须跨过桐港,连接桐港的原来有一座木桥,每到洪水季节,木桥就被冲跑了,而建一座木桥也不容易,多次遭冲毁后,村民已经没有

能力再次修建了,于是去北山就只能涉水过河。

周三谷看到村民涉水艰难,大发善心,聚银100两,建成这座石桥。因此石桥从诞生之日起就是慈善之桥,公益之桥。

这是一座独拱石桥,那个拱接近半圆,全部由大石块垒堆而成,石块呈苍老的青褐色,显示年代的久远。石桥长满青苔和爬山虎,并有几株顽强的生命从石块缝隙里探出头颅,细长的藤条丝丝缕缕向下延伸,悬挂在河面上空。

桥上没有桥栏,只有单一的石板横跨两岸。桥身不算长,桐港流到烂泥龙口一带变得非常狭窄,岸两边各有一株巨大的榕树立在桥头,树枝非常绵密,外形如两把巨大的绿伞,罩住大片地面,把阳光遮得严严实实,只撒下无数细细圆圆的光斑,起风时,伸展开来的枝条可在风中牵手。

两排杨柳和水竹沿河岸展开,微风轻拂,缀满绿色的柳枝婀娜地摆动着,让人感到丝丝的凉意。

石桥建成之日起,就承担起村庄交通枢纽的重大责任,父老乡亲日出而作,日落而息,来来往往,或者在桥洞底下歇凉。

无数次,暮归的牛羊从这里走过,唢呐

声声的迎亲队伍从这里走过,呼天抢地的送葬人群从这里走过。石桥目睹着村庄的变迁,见证了一代又一代人的生老病死、婚丧嫁娶,它早已经与村庄融为一体,成为村庄重要的标识和符号。

这座桥,我曾千百次走过,桥面有多少石板,有几个缝隙,甚至,从桥的这头走到那头需要多少步子,我仍记得清清楚楚,仿佛在心里似的,怎么也抹不去。

童年时代,石桥是我们的乐园,在这里,我们赛过唱歌,撞过脚踏炮,捉过迷藏,捉过金银蜂和咿呀虫(知了),演过八路军和游击队打日本鬼子。

暑天中午,我们吃完饭后,便会很准时地在石桥上集合,然后剥光衣服一个个跳到桐港里洗澡。在水里打水仗,捉鱼摸虾,并将鱼虾均分给每一个人。我们的脸上都漾着笑意,一路把爽朗的笑声遗落在桥上。

夏日的夜晚,我们都喜欢到石桥来乘凉和讲故事。我喜欢坐在桥上,让双脚下垂,然后摆动双腿,沐浴凉风,聆听蛙鼓和蝉鸣。记忆最深刻的是一个满是萤火虫的夜晚,淡淡的月光下,草丛竹林中闪出一道明净的溪水,这就是烂泥龙口的泉下溪,小溪流到桐港,石桥正在小溪和桐港交汇处,这

里到处是萤火虫,无数亮点投向水面,水中便也闪动着无数的亮光,牵动着两岸草丛竹林的倒影,也映出了石桥美丽的弧形,这时的石桥真的像银河之上的鹊桥,而萤火虫就像满天星星了,它们尽兴而舞,一展优雅的风姿,有的疾似闪电,热烈奔放,跳的是霹雳舞;有的舒缓飘逸,温婉含蓄,表演的是古典舞蹈。那一明一暗的光亮,是它们用语言在交流,是爱侣们的含情脉脉而又遮遮掩掩。

站在桥上,桥下忽然飞出一盏小灯,接着又飞出两盏,又飞出十盏,然后是几十盏,几百盏。千百盏小灯汇成一条光亮的河流,花草亮了,溪水亮了,桐港亮了,黑夜活跃起来,灵动起来。孩子们四处追逐着萤火虫,不时欢呼,只有我静静站立桥上,想象天上的鹊桥,想象牛郎织女相会的情形……

那一个个夏夜,那座石桥一直是我快乐的中心,那闪烁着淡蓝色光芒的萤火虫装饰了我童年七彩的梦想,给我童年的生活平添了许多欢乐。随着岁月的流逝,我离开了家乡。

多年后,我仍对家乡的石桥以及乡村那些四处飞舞的萤火虫充满了无限的眷恋。日子久了,很想家。奇怪的是,梦中出现最多的不是老屋和乡亲,而是这座石桥。



## 西凉湖拾语

聂宏武 (市直)

踏进西凉湖畔西湖村刘家湾  
和六百年厚重历史与文化底蕴再次相逢

还是那条路  
如彩带一般在村庄蜿蜒  
还是那座山  
遍野香椿散发着阵阵馨香  
还是那片湖  
水面泛起一道道涟漪

一回回在故乡的岸边行走  
操桨弄舟于西凉湖碧波的水面之上  
仍然能够看到一两只或潜或游的凫水鸡  
在不远不近的地方看着我,望着我

这么多年还是喜欢家乡西凉湖  
从离乡背井的那天起  
心就开始了回归 如磁石一样吸引我  
对西凉 永远有着一湖水的向往  
向往西凉的纯朴挚诚和豪爽  
总喜欢  
安静 不浮躁  
坐在湖边草地上静静地吹着风  
嗅在水一方湖野的味道  
遥望湖水般的诗和远方

渔歌唱晚  
每个人都有自己的枯竭  
我从不与鱼群说出自己的悲伤  
干涸的湖畔脸面邋遢  
我从不向消退的湖面撒下渔网  
青草站在坍塌的老墙上  
那是我向外张望  
南瓜藤爬上枝桠  
我心何曾荒芜  
与老人挨得那么近  
聊得那么欢  
我却听不到一点风响

## 浪淘沙 秦皇岛引才

张绪华 (咸安)

燕赵多俊才,千里驰来。求贤榜下复徘徊。一岗心仪常细问,千渴前台。

燕大夏闹开,辨识良材。嫦娥故里撷英回。魅力香城腾起日,必践今阶。

# 那一道道美丽的伤痕

孔秀英 (通城)

记忆中,“白衣天使”总有着轻盈的步伐、灿烂的笑容、温情的话语和关切的目光。可猝不及防的新冠疫情,让一切都悄悄改变了模样!沉重的防护装让动作显得笨拙,护目罩让微笑变得模糊,勒破的脸颊、青黑的眼眶成为世人脑海中护士新的印象!

护理职业本就生就于纷飞战火,短兵相接的孤勇无畏,是赤子的忠诚!

2020年1月27日,重症医学科接收第1例新冠肺炎危重患者,护士长和其他三名护士心情骤然紧张。病毒就在患者的每一次呼吸中飞溅,死神仿佛总在身边游荡,短暂恐惧后,她们很快鼓起勇气展开紧张抢救,生死关头,护士不上,谁上?

记得那天收治了一位呼吸功能衰竭的63岁男性患者,经会诊需改仰卧为俯卧位通气。对护理团队来说这是一个不小的挑战,

且患者病情垂危全身插满导管。身微力小的五个姐妹穿着笨重的防护服,拼尽全力严密配合,硬是将这位近百公斤重的患者来了个180度的安全翻身。当汗流浃背的她们卸下沉重的防护装,每个姐妹身上的受力部位都留下了一道道相同的淤痕。

护理工作本就注定日夜奔忙,灾难来临挺身而出,是热爱的力量!2021年12月23日,天寒地冻,疫情防控和核酸采集导致人员奇缺。一个社区突现密接,急需核检,刚值完通宵班的妇科护士小何主动请战。七八个小时机械重复着棉签从口到管的动作,渐渐的,她感觉极度疲劳,手臂发僵,脸上发烫,突然眼前一黑就失去了意识。清醒时已躺在社区简易的安置棚内,焦急的同事们松了一口气,提醒说:“我们帮你取下了护镜口罩,你脸上的勒痕很深,要小心养护”。她拿

过镜子一照,只见口唇干裂,双眼乌青,脸颊勒痕红肿破损,呈雁翅样划过颧骨,直指双鬓。她从来没见过自己这个样子,鼻子一酸,眼泪夺眶而出,但她知道,她不能退却,还有那么多的群众在等着,她调整一下心情,又重新回到了岗位。

护理行业本就需要奉献坚守,危难时刻的逆行而上,是无悔的担当!2022年11月1日,凭借重症专科护理经验,另一个同事小胡和医院另三名同事作为咸宁市代表加入“湖北援疆医疗队”,进入封控105天的新疆,战斗在自治区人民医院呼吸重症病房40个日夜。一天凌晨,她们收治了一位“脑梗塞”导致瘫痪的新冠患者,身上多处褥疮,大小便失禁,口腔内积满食物残渣,发出阵阵腐臭。小胡毫不犹豫,迅速为患者进行口腔清洁。正当她专心清除食物残渣时,患者突然两眼上

翻,口角抽动,口吐白沫,瞬间她的手指就被患者紧闭的牙关咬住。她知道患者可能突发了继发性癫痫,担心他咬伤舌头,她忍痛没有抽出手指,直到同事放好压舌板才敢抽手,事后查看,手指上留下几道深深的血痕。白衣执甲,正是英雄本色!红颜出征,更显巾帼担当!时光终会重返烟火人间的平凡,生活终将回归岁月静好的日常。永远不会忘记是无数人舍生忘死的逆行奔跑,才铸就了今日的山河无恙。

三年疫情,我们一起流过泪;三年修行,我们一同拼过命。姐妹们,我们是母亲、是妻子、是女儿!但我们更是天使,是这个世界时刻与生命同行的人!让我们珍惜这份职业荣耀,珍藏那些美丽伤痕,用奉献为青春写下浓墨重彩,用忠诚为复兴注入永恒力量!

## 借力省纪委监委驻村工作队的支持和帮扶——

# 通山大畈隐水村:共同缔造宜居宜业宜游新农村

图/文 梅伟东 程思甜

通山县大畈镇隐水村位于通山县东北部、富水湖中上游,杭瑞高速隐水洞出口互通穿村而过,全村国土面积15.75平方公里,下辖18个村民小组,13个自然湾,共有人口604户2142人。

2021年8月以来,在省纪委监委驻村工作队的支持和帮扶下,积极发动全村群众投身美好环境与幸福生活共同缔造,打造宜居宜业宜游新农村,实现了经济发展、人居环境和群众精神面貌显著提升。2022

年,该村集体经济收入40万元,全村人均纯收入13200元,先后获评省“百千万”乡村振兴示范村、省美好环境与幸福生活共同缔造试点村、清廉村居省级典型村、省生活垃圾分类示范创建先进村、省法治文化建设示范村、咸宁市红色美丽乡村、咸宁市集体经济发展村、咸宁市特色产业示范村、通山县巩固拓展脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接工作优秀单位、通山县红旗村等荣誉称号。



## 坚持改善民生

### 交出基础提升新答卷

在省纪委监委驻村工作队的帮扶下,隐水村建成了南山里文体公园和法治文化广场,配套篮球场、羽毛球场、乒乓球场、健身器材和公共厕所3座,为村民开展文体活动提供硬件支撑;实施了数字乡村项目,打造隐水村综合治理平台,设计开发智慧党建、综合治理、产业管理、民生服务等多个模块,帮助村两委精准调度村民农业生产活动,进一步提高日常管理效率;打通了森林防火通道。针对隐水村山林面积占比高、火灾隐患大的实际,打通了王家至郑家、案坑的2条防火通道,为群众百姓管住星

## 坚持产业提质

### 谱写集体增收新篇章

在省纪委监委驻村工作队的帮扶下,隐水村以农旅公司为运营主体,借助供销荆选平台上线21种优质商品,紧靠隐水洞和龙隐山2个4A级景区开设1家实体展销店铺。通过线上线下两种渠道,销售农副产品25万余元;以传统种植为主导,流转103亩村民闲置土地,规模化发展水稻产业,共收获优质大米4万余斤,为村集体增收10余万元。探索成立农机专业合作社,购置旋耕机、收割机、割草机等各类机械16台,明确财务管理、安全生产、收费标准等制度规范,面向本村及周边村民提

供耕地、插秧、收割等有偿农机专业服务,开展农机上门服务54次,村集体收入2万元;以农旅融合为发展主线,利用村民闲置房屋打造特色民宿1处,协调交通、住建部门对周边道路和民生设施进行修复,进一步提高居住舒适度。设计打造隐水民俗文化展馆,集中展示本村的历史渊源、民俗风情、革命故事,更好地方便外来游客深入了解隐水村。整合葡萄采摘园、枇杷采摘园等农家体验乡村旅游项目,着力构建“赏生态景、住农家屋、吃乡土菜、品四季果”的农旅产业格局。

## 坚持共同缔造

### 绘就幸福家园新蓝图

在省纪委监委驻村工作队的支持下,隐水村积极推进省“美好环境与幸福生活共同缔造”示范村创建,选定袁家畈、郑家湾为试点村湾,成功实施19个实事项目,共同缔造出一幅乡村振兴的美丽画卷。广纳乡贤参与,采取“村民推荐、支部提名、村委会选聘”方式,吸纳30余名有责任心、有威望的党员、乡贤成立乡贤理事会和村湾理事会,带头捐资捐物5万余元,捐让地块3360平方米;村民共谋决策,通过“家门口的工作坊”收集社情民意、商讨村级治理,先后召开10余次屋场连心会,围绕村庄规划、项目建设、产业发展、环境整治、文明乡风等,引导村民主动说出心声,积极建言献策,先